
Oδηγός Δημοσιότητας για τους Δικαιούχους Έργων  
του Επιχειρησιακού Προγράμματος  

Ιόνια Νησιά 2014-2020 (ΠΕΠ)

Υποχρεώσεις των δικαιούχων
Οι δικαιούχοι των έργων του Επιχειρησιακού Προγράμματος Ιόνια Νησιά 2014-2020 (ΠΕΠ) έχουν 
μια σειρά υποχρεώσεων ως προς την πληροφόρηση και την επικοινωνία. Οι υποχρεώσεις αυτές 
προκύπτουν κυρίως από τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 1303/2013 και τον Εκτελεστικό Κανονισμό 
(ΕΕ) αριθ. 821/2014 και κωδικοποιούνται στον Επικοινωνιακό Οδηγό ΕΣΠΑ 2014-2020.

Οι κανόνες αυτοί εφαρμόζονται σε όλα τα Επιχειρησιακά Προγράμματα που συγχρηματοδο-
τούνται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ), το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό 
Ταμείο (ΕΚΤ) ή το Ταμείο Συνοχής.

Όλες οι ενέργειες πληροφόρησης και επικοινωνίας των δικαιούχων θα πρέπει να αναφέρονται 
στην στήριξη της πράξης από τα Ταμεία, προβάλλοντας υποχρεωτικά:

• το έμβλημα της Ευρωπαϊκής Ένωσης με αναφορά στην Ευρωπαϊκή Ένωση και 
το αντίστοιχο Ταμείο (Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης -ΕΤΠΑ, Ευρωπαϊκό 
Κοινωνικό Ταμείο - ΕΚΤ, Ταμείο Συνοχής - ΤΣ) από το οποίο λαμβάνεται η χρηματοδότηση 
της πράξης, σύμφωνα με τα απαιτούμενα γραφιστικά πρότυπα (βλ. παράρτημα). Στην περί-
πτωση περισσότερων του ενός ταμείων γίνεται αναφορά στα Ευρωπαϊκά Διαρθρωτικά και 
Επενδυτικά Ταμεία -ΕΔΕΤ.

• το σήμα του ΕΣΠΑ σύμφωνα με τα απαιτούμενα γραφιστικά πρότυπα

• αναφορά στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ιόνια Νησιά 2014-2020 

Όταν μια ενέργεια πληροφόρησης και επικοινωνίας αφορά περισσότερες από μια πράξεις που 
συγχρηματοδοτούνται από περισσότερα του ενός Ταμεία, η αναφορά στο Ταμείο μπορεί να αντι-
κατασταθεί από την αναφορά στα Ευρωπαϊκά Διαρθρωτικά και Επενδυτικά Ταμεία (ΕΔΕΤ).

Οι ενέργειες πληροφόρησης και επικοινωνίας διακρίνονται σε υποχρεωτικές και μη υποχρεω-
τικές. Υποχρεωτικές ενέργειες είναι η ανάρτηση πινακίδας ή αφίσας και η αναφορά της συγ-
χρηματοδότησης στον διαδικτυακό τόπο του αναδόχου (εφόσον υπάρχει). Μη υποχρεωτικές 
είναι περαιτέρω ενέργειες δημοσιότητας που επιθυμεί να υλοποιήσει ο ανάδοχος για το συγχρη-
ματοδοτούμενο έργο, όπως φυλλάδια, διαφημιστικές καταχωρήσεις κοκ. Kαι στην περίπτωση 
των μη υποχρεωτικών ενεργειών ο ανάδοχος είναι υποχρεωμένος να ενημερώσει το κοινό σχετι-
κά με την στήριξη που έχει λάβει από τα Ταμεία.



Υποχρεωτικές Ενέργειες Πληροφόρησης & Επικοινωνίας

Ο δικαιούχος ενημερώνει το κοινό σχετικά με την στήριξη που έχει λάβει από τα Ταμεία ως εξής:

α) Αναρτώντας πινακίδα ευδιάκριτη και ευμεγέθη, σε σημείο εύκολα ορατό από το κοινό, εφόσον 
η συνολική δημόσια συνδρομή υπερβαίνει τις 500.000€ και πρόκειται για χρηματοδότηση έργων 
υποδομής ή κατασκευής. Κατά τη διάρκεια υλοποίησης του έργου η πινακίδα είναι προσωρινή (ερ-
γοταξιακή). Μετά την ολοκλήρωση και εντός τριμήνου το αργότερο, ο δικαιούχος υποχρεούται 
να αφαιρέσει την προσωρινή πινακίδα και να αναρτήσει μόνιμη αναμνηστική πλάκα ή πινακίδα.  

Στις πινακίδες αναγράφονται υποχρεωτικά:

i. ο φορέας υλοποίησης

ii. ο τίτλος του έργου 

iii. ο κύριος στόχος της δραστηριότητας. Προς διευκόλυνση του δικαιούχου, ο κύριος στόχος της 
δραστηριότητας θα παρέχεται από την Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης, κατόπιν αιτήματός του.

iv. το έμβλημα της Ευρωπαϊκής Ένωσης με αναφορά στην Ευρωπαϊκή Ένωση και το οικείο Τα-
μείο, στο κάτω αριστερό μέρος της πινακίδας. Το έμβλημα πρέπει να καταλαμβάνει τουλάχιστον 
το 25% της πινακίδας., 

v. η σημαία της Ελλάδας στο πάνω αριστερό μέρος της πινακίδας

vi. το σήμα του ΕΣΠΑ στο πάνω δεξί μέρος της πινακίδας. Η σημαία και το σήμα θα πρέπει να 
βρίσκονται στο ίδιο ύψος και να είναι ισότιμα μεταξύ τους καθώς και με το έμβλημα της Ευρωπα-
ϊκής Ένωσης.

vii. Η Περιφέρεια Ιονίων Νήσων και το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ιόνια Νησιά 2014-2020

viii. στις εργοταξιακές πινακίδες αναγράφεται επιπλέον ο προϋπολογισμός του έργου

Το υλικό κατασκευής και ο τρόπος τοποθέτησης των μόνιμων πινακίδων θα πρέπει να εξασφαλί-
ζει την αντοχή τους στο πέρασμα του χρόνου.



Υπόδειγμα προσωρινής (εργοταξιακής) πινακίδας με συγχρηματοδότηση από ΕΤΠΑ

Υπόδειγμα προσωρινής (εργοταξιακής) πινακίδας με συγχρηματοδότηση από ΕΚΤ



Υπόδειγμα μόνιμης πινακίδας με συγχρηματοδότηση από ΕΤΠΑ

Υπόδειγμα μόνιμης πινακίδας με συγχρηματοδότηση από ΕΚΤ



Eυρωπαϊκή Ένωση
Ευρωπαϊκό Ταμείο 

Περιφερειακής Ανάπτυξης
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Υπόδειγμα sticker με συγχρηματοδότηση από ΕΤΠΑ

β) Αναρτώντας στον διαδικτυακό του τόπο, εφόσον υπάρχει, σύντομη περιγραφή του 
έργου, ανάλογη προς το επίπεδο της στήριξης, που περιλαμβάνει τους στόχους και τα αποτελέ-
σματά της και επισημαίνει τη χρηματοδοτική συνδρομή από την ΕΕ. Στη σελίδα αυτή τοποθετείται 
οπτική ταυτότητα (sticker), σε θέση που πρέπει να είναι ορατή χωρίς ο χρήστης να πρέπει να 
κυλίσει τη σελίδα προς τα κάτω.

Το sticker περιλαμβάνει το έμβλημα της Ευρωπαϊκής Ένωσης με αναφορά στην Ευρωπαϊκή Ένω-
ση και το αντίστοιχο Ταμείο, το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ιόνια Νησιά 2014-2020 και το σήμα 
του ΕΣΠΑ. 

 

Υπόδειγμα sticker με συγχρηματοδότηση από Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Tαμείο

Eυρωπαϊκή Ένωση
Ευρωπαϊκό 

Κοινωνικό Ταμείο
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Υπόδειγμα sticker με συγχρηματοδότηση από Ταμείο Συνοχής

Eυρωπαϊκή Ένωση
Ταμείο Συνοχής
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Υπόδειγμα sticker με συγχρηματοδότηση από Ευρωπαϊκά Διαρθρωτικά και Επενδυτικά Ταμεία

Eυρωπαϊκή Ένωση
Ευρωπαϊκά Διαρθρωτικά 

και Επενδυτικά Ταμεία
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γ) Για έργα που δεν εμπίπτουν στην υποχρέωση ανάρτησης πινακίδας, ο δικαιούχος πρέπει 
να τοποθετήσει τουλάχιστον μία αφίσα, ελάχιστου μεγέθους Α3, σε σημείο εύκολα ορατό 
από το κοινό, όπως η είσοδος σε ένα κτίριο. Στο κάτω μέρος της αφίσας τοποθετείται οπτική ταυ-
τότητα (sticker) —όπως ακριβώς και στην περίπτωση της ιστοσελίδας— με πληροφορίες σχετικά 
με το έργο, συμπεριλαμβανόμενης της χρηματοδοτικής συνδρομής της Ένωσης.

Yπόδειγμα αφίσας με συγχρηματοδότηση ΕΤΠΑ

Στην περίπτωση έργων με χρηματοδότηση ΕΚΤ, διατίθεται ηλεκτρονική εφαρμογή σχεδιασμού 
αφίσας μεγέθους Α3 ή Α2 στον παρακάτω σύνδεσμο:

http://posters2014-2020.esfhellas.gr

 

Eυρωπαϊκή Ένωση
Ευρωπαϊκό Ταμείο 

Περιφερειακής Ανάπτυξης
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Μη υποχρεωτικές Ενέργειες Πληροφόρησης & Επικοινωνίας

Μη υποχρεωτικές είναι περαιτέρω ενέργειες δημοσιότητας που επιθυμεί να υλοποιήσει ο ανά-
δοχος για το συγχρηματοδοτούμενο έργο, όπως φυλλάδια, διαφημιστικές καταχωρήσεις κοκ. 

α) Προσκλήσεις/Προκηρύξεις στον Τύπο

Κάθε Πρόσκληση/Προκήρυξη στον Τύπο θα πρέπει να περιλαμβάνει:

• Το έμβλημα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και η αναφορά στην Ευρωπαϊκή Ένωση και το αντίστοι-
χο Ταμείο.

• Το σήμα του ΕΣΠΑ.

• Τα στοιχεία του ΕΠ.

Η αναπαραγωγή του εμβλήματος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του σήματος του ΕΣΠΑ γίνεται σε 
ασπρόμαυρη εκδοχή.

Το έμβλημα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και το σήμα του ΕΣΠΑ θα πρέπει να είναι ισότιμα.

Yπόδειγμα προκήρυξης με συγχρηματοδότηση ΕΤΠΑ

Eυρωπαϊκή Ένωση
Ευρωπαϊκό Ταμείο 

Περιφερειακής Ανάπτυξης
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προκήρυξης Kείμενο προκήρυξης
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β) Άλλα έγγραφα (φυλλάδιο, leaflet, κλπ)

Όλα τα έγγραφα που αφορούν την πράξη/έργο που χρηματοδοτείται πρέπει να περιλαμβάνουν 
το έμβλημα της Ευρωπαϊκής Ένωσης με αναφορά στην Ευρωπαϊκή Ένωση και το αντίστοιχο Τα-
μείο, το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ιόνια Νησιά 2014-2020 και το σήμα του ΕΣΠΑ. 

Το έμβλημα της Ένωσης πρέπει να είναι πάντα ευδιάκριτο και να βρίσκεται σε προβεβλημένη 
θέση. Η θέση και το μέγεθός του είναι ανάλογη της κλίμακας του εγγράφου που χρησιμοποιείται. 
Επίσης η αναφορά στην Ευρωπαϊκή Ένωση και τα Ταμεία πρέπει να είναι ευανάγνωστη.

Κάθε έντυπο περιλαμβάνει μέσα στο κείμενο του εντύπου την διατύπωση: «Το έργο συγχρη-
ματοδοτείται (ή συγχρηματοδοτήθηκε) από την Ελλάδα και την Ευρωπαϊκή Ένωση (ονομασία 
Ταμείου)»

Αν απεικονίζονται και άλλοι λογότυποι, το έμβλημα της Ένωσης έχει τουλάχιστον το ίδιο μέγεθος, 
μετρούμενο σε ύψος ή πλάτος, με τον μεγαλύτερο των άλλων λογοτύπων.

Ειδικότερα, για τις πράξεις (έργα) που έχουν ανθρωποκεντρικό χαρακτήρα (όπως αυτές που χρη-
ματοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο), ο δικαιούχος πρέπει να εξασφαλίσει ότι 
οι συμμετέχοντες στην πράξη έχουν ενημερωθεί για τη συγκεκριμένη χρηματοδότηση. 
Κάθε έγγραφο που αφορά στην εφαρμογή μιας πράξης, το οποίο απευθύνεται στο κοινό ή στους 
συμμετέχοντες, συμπεριλαμβανομένης της βεβαίωσης παρακολούθησης ή άλλου πιστοποιητι-
κού, περιλαμβάνει αναφορά, σύμφωνα με τα παραπάνω.

γ) Ραδιοφωνικά μηνύματα

Σε περίπτωση που ο δικαιούχος προβεί σε ενέργειες προβολής και επικοινωνίας στην τηλεόραση, 
κάθε ραδιοφωνικό μήνυμα θα πρέπει να περιλαμβάνει υποχρεωτικά τα ακόλουθα:

• Την αναφορά στο οικείο Ταμείο από το οποίο λαμβάνεται η χρηματοδότηση

• Τη φράση: «ΕΣΠΑ - Με τη συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης»



δ) Τηλεόραση (pack shot)

Σε περίπτωση που ο δικαιούχος προβεί σε ενέργειες προβολής και επικοινωνίας στην τηλεόραση, κάθε 
μήνυμα σε τηλεοπτικά μέσα ενημέρωσης πρέπει να περιλαμβάνει υποχρεωτικά συγκεκριμένα εμβλήματα 
και αναφορές στην Ένωση και στα Ταμεία.

Κάθε μήνυμα σε τηλεοπτικά μέσα ενημέρωσης θα πρέπει να περιλαμβάνει υποχρεωτικά:

• Το έμβλημα της Ένωσης μαζί με την αναφορά στην Ένωση και την αναφορά στο Ταμείο ή στα Τα-
μεία

• Το σήμα του ΕΣΠΑ

• Την εκφώνηση της φράσης: «ΕΣΠΑ - Με την συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης»

Αν απεικονίζονται άλλοι λογότυποι εκτός από το έμβλημα της Ένωσης, το έμβλημα της Ένωσης έχει 
τουλάχιστον το ίδιο μέγεθος, μετρούμενο σε ύψος ή πλάτος, με τον μεγαλύτερο των άλλων λογοτύπων.

Eυρωπαϊκή Ένωση
Ευρωπαϊκό Ταμείο 
Περιφερειακής Ανάπτυξης
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Yπόδειγμα pack shot για έργο συγχρηματοδοτούμενο από ΕΤΠΑ



Παράρτημα

• Επικοινωνιακός οδηγός ΕΣΠΑ

• Λογότυπος ΕΣΠΑ (CMYK, RGB, Greyscale)

• Έμβλημα ΕΕ με ΕΤΠΑ

• Έμβλημα ΕΕ με ΤΣ

• Έμβλημα ΕΕ με ΕΚΤ

• Έμβλημα ΕΕ με EΔΕΤ

• ΠΡΟΣΩΡΙΝΕΣ (ΕΡΓΟΤΑΞΙΑΚΕΣ ΠΙΝΑΚΙΔΕΣ)

• ΜΟΝΙΜΕΣ ΑΝΑΜΝΗΣΤΙΚΕΣ ΠΙΝΑΚΙΔΕΣ


